

В общем виде технология (Т) – это система методов (М), средств (Ср) и субъектов (Сб) их применения, необходимая и достаточная для достижения поставленной цели, основанная на применении научного знания:

$$T = M \times Cp \times Cб.$$

Отметим, что основу разграничения технических средств, применяемых для решения задач ОВД, от иных средств, используемых сотрудниками в своей практической деятельности, составляют следующие критерии:

- направление их использования, т. е. какую часть правоохранительной деятельности ОВД они обслуживают;
- конструктивные особенности применяемых технических средств;
- методика их применения.

Исходя из предложенного «технологического» подхода, родовой категорией для обозначения технических средств, применяемых ОВД, будут являться научно-технические средства (НТС), которые можно разделить на две группы:

- применяемые в деятельности правоохранительной системы для обеспечения функционирования только одной отрасли общественных отношений, которые возникают в области функционирования правовых институтов;
- применяемые в других областях общественной деятельности и обеспечивающие функционирование всех институтов общественных отношений.

НТС правоохранительной системы по области (направлению) их применения, в свою очередь, делятся:

- на специальные средства (обеспечивают административную деятельность правоохранительной системы);
- оперативную технику (обеспечивает оперативно-розыскную деятельность правоохранительной системы; аналогичная задача решается и при использовании средств негласного получения (фиксации) информации);
- криминалистическую технику (обеспечивает уголовно-процессуальную деятельность правоохранительной системы);
- технические средства надзора и контроля в учреждениях уголовно-исполнительной системы (обеспечивают пенитенциарную деятельность правоохранительной системы);
- технологии и средства управления (обеспечивают управленческую деятельность правоохранительной системы).

Следует отметить, что такое деление носит условный характер, поскольку ряд технических средств являются универсальными – одни и те же средства могут использоваться во всех указанных выше направлениях правоохранительной деятельности ОВД, а отличие будет заключаться только в методике их применения.

Существенное влияние на выработку понятия указанной категории технических средств оказывает еще один оценочный критерий – конструктивные особенности применяемых средств, согласно которому технические средства делятся:

- на специально сконструированные (изготовленные) для решения задач правоохранительной деятельности ОВД;
- специально приспособленные для решения задач правоохранительной деятельности ОВД;
- общего назначения (специально не приспособленные для решения задач правоохранительной деятельности ОВД).

Отметим при этом, что при применении технических средств из других областей человеческой деятельности они могут использоваться как без дополнительной доработки, так и с конструктивными изменениями и приспособлениями в них, обеспечивающими решение задач правоохранительной деятельности ОВД.

Таким образом, проведенный анализ позволяет сформулировать понятие «средства обеспечения деятельности ОВД» – это специфический вид научно-технических средств, применяемых ОВД в соответствии с законодательством, научно обоснованной методикой, в конструкции которых с момента их создания или в процессе последующего конструктивного приспособления целенаправленно отражены особенности задач, решаемых ОВД.

УДК 623.5

С.Л. Кураленя

РОЛЬ И МЕСТО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «ОГНЕВАЯ ПОДГОТОВКА» В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОТРУДНИКА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

Учебная дисциплина «Огневая подготовка» направлена на формирование специальных знаний, умений и навыков, обеспечивающих выполнение сотрудниками правоохранительных органов служебных обязанностей в особых (экстремальных) условиях, связанных с необходимостью применения и использования оружия.

Огневая подготовка в подразделениях органов внутренних дел проводится в рамках служебной подготовки рядового и начальствующего состава органов внутренних дел в соответствии с положениями и требованиями приказов МВД Республики Беларусь об организации служебной подготовки сотрудников ОВД.

Материальное обеспечение имеет большое значение для достижения успеха в обучении, однако решающим фактором является подготовленность лица, проводящего занятие. Он должен быть мастером своего дела, отличным организатором и методистом.

Указанная дисциплина сотрудников практических подразделений ОВД включает в себя следующие разделы: «Правовые основы применения и использования оружия», «Меры безопасности при обращении с оружием и боеприпасами», «Материальная часть оружия», «Приемы и правила стрельбы», «Стрельба из боевого оружия».

Таким образом, владение оружием является одним из направлений профессиональной подготовки специалистов, что в совокупности с тактической составляющей позволяет эффективно вести огневой контакт против правонарушителей в целях пресечения противоправных действий, а также использовать оружие для обеспечения личной безопасности и защиты иных лиц в различных ситуациях оперативно-служебной деятельности.

Дисциплина «Огневая подготовка» взаимосвязана с другими юридическими и специальными направлениями. В процессе изучения реализуются знания, умения и навыки, полученные на занятиях по учебным дисциплинам «Административная деятельность ОВД», «Тактико-специальная подготовка», «Профессионально-прикладная и физическая подготовка» и др.

Обучение молодежи, которая приобретает начальные знания в области обороны и проходит подготовку по основам военной службы, состоит из изучения материальной части оружия, приемов и правил стрельбы, метания ручных гранат, наблюдения в бою и определения расстояний.

Материальная часть оружия – раздел, предназначенный для изучения боевых свойств, назначения и устройства оружия. Знание материальной части оружия необходимо для тактически правильного обращения с ним, его сбережения и обеспечения безотказной работы при стрельбе в различных условиях.

Приемы и правила стрельбы – наиболее важный раздел огневой подготовки. Он необходим для того, чтобы научиться точно поражать неподвижные, появляющиеся и движущиеся одиночные и групповые цели из различных положений, в разнообразных условиях местности, погоды, времени года и суток.

Обучение метанию ручных гранат имеет целью научить метать гранаты из различных положений по разнообразным целям в любых условиях боя.

Обучение наблюдению в бою и определению расстояний проводится для выработки навыков наблюдения за противником, обнаружения цели, точного определения расстояния до нее, правильного выбора прицела и точки прицеливания, а также корректирования стрельбы.

Следовательно, высокий уровень владения оружием обеспечит выполнение эффективных действий в различных ситуациях, где будет необходимость применить его, что в совокупности с другими профессиональными качествами в конечном итоге позволит сотруднику справиться с различными задачами.

УДК 796

Н.А. Михеев

ТАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРИМЕНЕНИЯ АТАКУЮЩИХ И ЗАЩИТНЫХ ПРИЕМОВ

В настоящее время сотрудники правоохранительных органов при осуществлении практической деятельности могут столкнуться с ситуациями, в которых необходимо применить боевые приемы борьбы. Данные ситуации возникают при пресечении преступлений и административных правонарушений как в части задержания правонарушителей, так и при защите от применения насилия в отношении граждан или других сотрудников. Для успешного применения боевых приемов борьбы необходимо четкое и последовательное формирование у курсантов образовательных учреждений МВД умений и навыков применения боевых приемов борьбы, в частности техники ударов и техники бросков. Формирование необходимых навыков происходит в процессе изучения программы боевого раздела, содержание которой отражает необходимый минимум владения элементами рукопашного боя.

Как было отмечено ранее, эффективность применения боевых приемов борьбы сотрудниками правоохранительных органов в ситуациях силового задержания правонарушителей определяется уровнем владения технических действий атакующего характера, однако дополнительным преимуществом в рукопашной схватке может послужить тактическая подготовленность.

Технические действия атакующего характера могут применяться по инициативе сотрудника с целью пресечения правонарушения либо с целью защиты себя или граждан от нападений. Следует учитывать, что тактической составляющей атакующих действий являются теоретические знания об атакующих поверхностях, времени и месте нанесения удара.

При проведении атакующих действий необходимо помнить, что наибольшая эффективность достигается при соответствии ударной поверхности атакуемой области. Например, ударная поверхность, представляющая собой второй согнутый сустав указательного пальца, соответствует нанесению ударов лишь по мягким поверхностям, в то время как основание ладони соответствует нанесению ударов по жестким поверхностям.

Исходя из цели, которую хотят достичь в результате удара, все точки на теле человека делятся:

- 1) на «ослепляющие»: нанесение удара по данным точкам приводит к болевым ощущениям, которые проходят через короткий промежуток времени;
- 2) «останавливающие»: нанесение удара по данным точкам приводит к ярко выраженным, острым болевым ощущениям, проходящим через длинный промежуток времени;
- 3) «парализующие»: нанесение удара по данным точкам приводит к полному прекращению сопротивления.

Кроме вышеизложенного необходимо учитывать, что одной из составляющих тактики применения атакующих действий является точный временной расчет для проведения атакующих действий. Наибольший положительный эффект в рукопашном столкновении производит неожиданная атака. Данный вид атаки создает эффект неожиданности и в некоторых случаях может вынудить противника прекратить сопротивление или нападение. Необходимо помнить, что для большей эффективности нанесения неожиданного удара необходимо отсутствие готовности противника к обороне. В качестве примера можно привести результативность удара рукой в район солнечного сплетения при напряженных и расслабленных мышцах брюшного пресса. Для «усыпления» внимания противника с целью приведения его в состояние неготовности к неожиданному удару применяются специальные тактические приемы (отвлечение внимания взглядом, изменение тона разговора, принятие скрытых боевых стоек и т. д.).